www.jfdaily.com

金玉良言

防止医院骗保要从"源头"防范

□王恩奎

国家中医药管理局网站 1 月 19 日发布消息称, 1 月 18 日,新华社发布了暗访安徽中医药大学第三附属医院医护人员套取取家医保资金的相关报道。国家中医药管理局对此高度重视,立即溃成安徽省中医药管理局对此高度通过,安徽省中医药大学第三附属医院进行调查,并派员赴安徽督促检查,发现问题将依法依纪严肃处理,绝不姑息迁就,并向社会公布。(1 月 20 日新华社)

医保是解决"看病贵"的惠民政策,是百姓看病的"救命钱",医院却把之当成"摇钱树",大肆非法骗保牟利,实乃医德沦丧。医保基金是救命钱,却不时被"蛀虫"

蚕食。这种医院骗保现象并非个案,而是时有所闻,日前在江苏的一家民营医院,每位老人只交100元,并将自己的社保卡抵押在医院,即可住院治疗8天,包吃包住,一周之后,医院还会派车将老人送回家。实则只是给住院老人输生理盐水,暂扣老人的医保卡,通过一次就诊分批上传的方式来达到骗保的目的。

随着医保基金的规模不断扩大,骗保行为也越发猖獗,屡禁不止,甚至发展为一种"医患共谋"的集体现象。对于医院来说增加了医疗收入,对于"病人"来说,本应由个人账户支出的费用可由医保统筹基金负担。一句话,就是医院与病人得利。

恶意骗保,蚕食的是国家医

保基金安全,侵害的是全体参保人员的利益。骗保骗到如此程度,既对国家有关福利政策和制度以及社会的公平正义构成了戕害,又让我国医疗制度的声誉严重受损。骗保问题得不到彻底解决,未来我们将面临老无可医的困境。有限的资源被不法分子侵吞,导致真正需要资源的人却得不到的后果。

应该看到,我国医疗改革造成 医院成为盈利单位,在利益驱动 下,医院之间产生了争夺患者的竞 争。而这样的竞争,因医院的水平 和实力不同,导致那些小医院处在 竞争的劣势地位。这些处于劣势的 医院,为了增加利润,甚至为了生 存,不得不采取配合患者骗保的行 为,其目的无非是增加患者数量, 获取更多的利益。 专家认为,对骗保的行为要实行零容忍,加大打击力度,提高违法成本。这些当然是需要的。但是更重要的是加强"源头"防范。相关部门应完善规则设计,明确监管者、医疗机构及个人的权责关系,坚决杜绝非法行为产生"合法利益",消除寻租空间。可以通过连通几个平台进行事前核查,对可疑情况拒付资金,然后在此基础上进行人工随机抽查。比如,派员在医院等医保执行窗口暗查,实行就医人员身份验证。

针对骗保要采取更多严厉的惩罚措施,比如一旦发现医院发生骗保现象,吊销其医保定点资格,一旦发现被保险人骗保现象,取消该人的医保资格等等。遏制骗保行为,应当从医保政策,甚至于全民福利的更深层次来解决问题。

一针见"脓"

手机 APP 过度读取用户隐私信息不合法

□何 勇

本月12日至17日,记者使用安卓系统手机测试了市面上使用较多的20款APP,发现其中16个APP要求读取位置、通讯录等较敏感权限;多个APP开启的权限与其主营业务无关;4个APP未经明示提醒就开启了包括相机、录音在内的多个敏感权限。(1月19日《新京报》)

在移动互联网时代,手机APP 提供的服务一应俱全,此是为便了人们的生活。但与此时,手机 APP 普遍存在无限制、过度读取用户信息尤其是用户的隐私信息的现象,极大地成为用户的隐私信息泄露的重要网络成合息泄露的重联网络信息泄露的重联网络指中心发布的《2017 年度网络斯中心发在及网络欺诈行为分的安私安全及网络欺诈行为分的安私分的数据显示,98.5%的安手机 APP 获取用户隐私权限。

从法律角度说, 手机 APP 读取用户隐私信息并非没有界 限, 过度读取用户隐私信息并不 合法, 严重侵犯了用户的合法权



益,这也是工信部约谈多家互联 网企业,以及江苏消保委对百度 提起公益诉讼的法律依据所在。 按照《网络安全法》第 41 条规 定,网络运营者收集、使用个人 信息,应当遵循合法、正当、必 要的原则,公开收集、使用制 则,明示收集、使用信息的 则,对和范围,并经被收集者 同意。而且,《信息安全技术— 个人信息安全规范》要求,收集 个人敏感信息时,应取得个人信息 主体的明示同意,确保其在完全知 情的基础上自愿给出具体、清晰、 明确的愿望表示,并且允许个人信 息主体选择是否提供或同意自动采 集。

然而,手机 APP 读取用户隐私信息的界限,却没有一个具体、清晰的标准,手机 APP 需要读取用户的哪些隐私信息,在什么情况下有必要读取用户隐私信息,完全

由手机 APP 单方面说了算,所谓的得到用户授权只不过是走形式。因为对于很多处于垄断地位的手机 APP 而言,用户实质上没有任何的话语权和选择权,用户要想使用手机 APP,就必须无条件接受切相手机 APP 提出的所有要求和一切手条件。否则,用户就无法使用手不合。这使得在实际操作中,户的和开启。这使得在实际操作中,户的过度读取用户隐私信息。

任何时候,法律和商业道德的底线不容逾越和挑战,保护用户隐私信息不被泄露和侵犯,这就是互联网世界的法律和道德底线所在。加强保护用户隐私信息,一方面,必须对手机 APP 读取用户隐私信息的表情,划清一条清晰的界限,既为手机 APP 读取用户隐私信息提供参考,也为用户维权提供明确依据。另一方面,要提高手机APP 过度获取用户隐私信息的违法违规成本。职能部门要予以严惩,该罚款的要罚款,该关闭的要关闭。

一家之"盐"

化解"年年欠薪年年讨"还须长效机制

□盛 会

记者从河北省人社厅劳动监察局获悉:为全面帮助农民工维护相关权益,河北已于近日开通了13部投诉举报热线电话,对河北所有的地级市和省直管县实现了全覆盖,农民工可随时拨打现行举报投诉,以帮助农民工讨薪。与此同时,全省启动了保障农民工工资支付情况专项检查,该检查将持续至3月中旬。(1月17日《人民日报》

政府主动开通"讨薪热线", 当农民工最坚实的"靠山",提 高讨薪效率,这样的举措我们理 应为之点赞。

然而,"讨薪热线"毕竟只 是一种事后举措,难以从根本上 解决问题,我们常说要未雨绸 缪,整治欠薪工作尤其需要这 样。一些地方为什么总跳不出 "年年干活年年欠、年年欠薪年 年讨"的怪圈?其根本原因在于 法治的刚性不足。

一直以来,劳动者的权益保护执法都呈现出疲软状态,劳动法甚至被民间戏称为"最软的法"。尽管我国将"拒不支付劳动报酬罪"纳入刑法并出台方或域过渡到刑事领域,劳动保障还存在一些问题,再加上海按还存在一些问题,再加上涉免犯罪案件止步于行政处理,无法有效移送公安机关立案侦查,在一定程度上影响了刑法打击犯罪的效果。

犯罪的效果。 笔者以为,开通"讨薪热 线"之外,还要设立"欠薪红 线"。比如,如何从劳动合同、 工资谈判等角度去预防企业欠 薪,以制度设计保障民工权利;

比如,如何强化劳动行政部门的

执法责任,确立起强有力的劳动

执法机制,在公民权利救济的各个要塞确立起常态化的法律机制,以防止农民工的薪酬"一年一讨"的怪圈;比如,如何下好先手棋,建立长效机制,把工作做在前面,把矛盾解决在平时,而不要等到激化了再来处理,那样势必会陷入被动……

更重要的是,除了预防性制度之外,刑罚也是惩治欠薪行为的有力武器。工资不能总是讨或要,而要让企业不敢欠。只有法字当头,监管前置,真正把依法整治放到前面,规范用工,在农

民工工资保障金等方面做到位,才能够从源头上预防一些企业把 经营中的风险转嫁到农民工的头 上,而无良老板恶意欠薪的空间 才会越来越有限。

离狗年春节越来越近了,希 望方方面面都积极有正把农厅, 一点责任和担当,更希望"欠大力事放在心上办,更希望"成大力"。 红线"能够早日架设完备,让试 打击恶意欠薪介为到工钱,充满的 新者能顺利家路,拥抱新一年的 梦想。

征稿启事

本版长期向读者征稿,稿件字数在1000字左右。 来稿要求内容真实、寓理于事;也可以是作者对某一社会现象或问题发表的观点和建议,我们将每周刊登在本版。

来稿请发送 e-mail 至: fzbwqrx@126.com。

百家讲"痰"

"痰":

近日,微博上一位名叫"一个失业父亲等待女儿归"的网友发博文称:女儿偷偷转走他300万元,和男朋友在国外吃喝玩乐买奢侈品,他多次劝阻未果反遭女儿拉黑。(1月20日《华商报》)

百家讲:

据报道,他来自四川成都,和妻子早年离婚,独自抚养女儿长知拿大。18岁的女儿想去加拿大留学,他二话不说拿出大部分积蓄供女儿出就然而女儿到了加拿大不到一周,元全部转走。这300万元全部转走。这300万元全部转走。这为四五,是他以安门。但女儿偷了卡,并且过过微了,是女儿,但女儿直接把他拉黑了大战和家人也都联系不到她。他辗转是给女儿,没过多久这位朋友也被拉黑了。

"痰"

近日,贵州贵阳的许师傅到车管 所办理违章,2服务窗口只开1个。 4小时后轮到他,4条违章刚办2 条,办事员说"我要下班了"。其间, 关闭的另1个窗口却为熟人办业务。 (1月19日澎湃新闻)

—吴玲

百家讲:

应该说,无论是否是机关工作人员,准点下班没有错。问题在于,服务窗口是政务架构中最接地气的末端,与老百姓的生活联系密切,理应方便群众办事,让群众满意。窗口办事员岂能因"我要下班了"而推脱手中没有办完的业务呢?

在企业,准点下班是奢侈品;在机关,准点下班是一种福利。在企业,在点下班是一种福利。在企业,在点下班是一种福利。在企业,有加班费,而在机关加班希别,所以,机关服务人员下班,社会也需要准点,一个人员人。一个人员,是里水水,多给群众的一些人员,让群众的之事,少跑空趟,让群众有一种机关服务永远"不打烊"的感觉。

"准点下班"背后需要有民生理念和群众观念,把群众的事当作自己的事放在首位。这就需要转变"官"念和作风,多一些换位思考,不仅要"准时"服务、"及时"服务,还要"错时"服务、"延时"服务,真正保持服务人员与群众"零距离"。这种过分计较个人得失,没有工作牺牲精神的人员,最好不要在服务窗口岗位。

——玫昆仑